

## 中国代表团团长在联合国工业发展组织 第 39 届工业发展理事会上的发言

(2011 年 6 月 22-24 日)

主席先生，

这是我首次以中国使团常驻代表和大使身份出席联合国工业发展组织的会议。对此，我深感荣幸。首先，我谨代表中国代表团祝贺工发组织第 39 届理事会的召开，并对您当选本届理事会主席、以及主席团其他成员的当选表示祝贺。我相信，在您的主持下，本届理事会将取得圆满成功。

中国代表团感谢总干事的介绍性发言，也感谢秘书处为会议准备的文件和说明。中国代表团支持伊朗大使代表“七十七国集团和中国”以及亚洲组主席的发言，并愿做以下补充。

我们高兴地看到，工发组织《2010 年年度报告》在内容和形式上让人耳目一新，体现了秘书处在增强与成员国沟通、提高服务水平上的努力。中方赞赏工发组织将自身定位为“促进繁荣的伙伴”。我们高兴地注意到，工发组织在总干事尤姆凯拉博士的领导下，再次被评为业绩最好的蒙特利尔议定书实施机构；在倡导绿色工业、普及能源服务方面的工作获得国际支持和认可；在推动非洲农产企业和工业发展、促进对非投资、加强发展中国家制药业等方面开展了卓有成效的工作；通过与学术界、研究机构和其他国际组织的合作，增强了统计、分析和研究服务能力，中方对此表示祝贺。

主席先生，

2010 年，工发组织在三大优先领域开展了富有成果的工作。在成员国大力支持和各方的共同努力下，工发组织当年技术合作执行额达 1.535 亿美元，新筹资 1.836 亿美元，总计可用于未来使用的项目资金达 3.854 亿美元，再创历史新高。中方对此表示赞赏，也希望工发组织能够充分、有效地利用好所筹集的资源，继续加强

项目执行能力，并根据成员国需求，提供更优质服务，使工发成为一个更加重要的“促进繁荣的伙伴”。

主席先生，

中国代表团赞赏工发组织倡导绿色工业，在环境和能源领域积极开展工作。在 2009 年维也纳能源论坛的基础上，工发组织今年又举办了第二届维也纳能源论坛和绿色工业部长级会议，并将为 2012 年联合国可持续发展大会做出积极贡献。在工发组织的三个优先主题中，环境和能源吸引的资金份额最大，达 9010 万美元。我们鼓励工发组织继续加大对环境和能源问题的关注。

中国政府高度重视绿色发展，明确提出，要走一条科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新型工业化道路。中国政府通过淘汰落后生产能力，加强对重点用能行业、企业的管理，推动先进节能技术的推广应用，加强对节能技术改造的支持力度等多项有力措施，推动工业节能降耗，工业领域能源资源利用率不断提高。在 2006 - 2010 年的 5 年间，中国单位 GDP 能耗累计下降 19.1%；中国工业实现年均 11.6% 增长，与此同时，单位工业增加值能耗累计下降 26%，实现节能 7.5 亿吨标准煤。今后，中国政府将继续设定节能减排约束性指标，进一步加强节能降耗，提高能源利用效率。

主席先生，

中国代表团赞赏工发组织在推动南南合作方面所发挥的积极作用。中国作为一个发展中国家，中国一贯支持通过南南合作帮助其他发展中国家增强自主发展能力。今年 5 月在土耳其举行的第四届联合国最不发达国家大会上，中国政府再次表示，未来几年将更大程度地参与南南合作，逐步增加对最不发达国家的援助。尽管南南合作成效显著，但我们也应清醒地看到，国际发展合作事业任重道远，南南合作仅仅是南北合作的有益补充，不能替代南北合作。我们呼吁发达国家承担起发展筹资的首要责任，不应推卸或减少其

应尽的国际义务。

中方非常重视与工发组织在人力资源开发领域开展合作，去年双方合作举办了两期“发展中国家太阳能应用技术培训班”，和“太阳能-风能国际研讨会”，取得圆满成功，受到学员一致好评。今年，中方还计划与工发组织合作，为非洲投资促进署长举办两期“投资促进培训班”，并与工发组织合作举办“发展中国家节能减排培训班”，邀请发展中国家主管工业的部长级官员参加，分享中国工业节能减排的经验。今后，我们愿与工发组织一道，通过创新的思路和方式，进一步加强三方培训合作，拓展合作模式、丰富合作内容。

主席先生，

我们应清醒地看到，今后 5 年是实现联合国千年发展目标的关键时期，国际社会应增强完成这一历史使命的紧迫感和责任感。工发组织作为联合国系统唯一负责工业发展的机构，在实现千年发展目标和帮助发展中国家实现可持续发展中发挥着独特的作用。在今年 5 月的方案和预算委员会上，各方通过密切磋商和协作，就 2012 - 2013 两年期方案和预算达成一致，其中，经常预算的缩减对工发组织执行技术合作项目无疑会带来资金压力。我们主张，各方应团结一致，加强合作，保证工发组织的正常业务，特别是技术合作方案不受到严重影响。与此同时，秘书处也应适时与成员国保持联系与磋商，以妥善应对工发组织未来发展的问題。

主席先生，

女士们、先生们，

我愿重申，中国代表团将在已有长期良好合作的基础上，继续支持并积极参与工发组织的各项工作与活动，和其他成员国一道，为推进国际工业合作与可持续发展做出不懈努力。最后，中国代表团祝愿本届理事会圆满成功！

谢谢主席先生！